

Független Magyarország

Egy szám

12

fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 8. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő

DR. KNÉZY LEHEL.

Lapkiadó:

DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:

Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 9.60

Egy szám

12

fillér

Az autonómia.

Sok szó esik ma a városok és megyék, vagyis a törvényhatóságok önrendelkezési jogáról.

A városok és községek háttartásának ellenőrzéséről szóló törvényjavaslatot az érdekelt körök úgy fogadták, mintha az az autonómiájuk megsértését jelentené. Baja város és Bács-Bodrog vármegye soha sem élt vissza az autonómiával, ellenben számos esetben a városok és községek kebelében olyan gazdálkodás folyik, amelyik semmiképpen sem egyeztethető össze az államnak azzal a közérdeket szolgáló intenciójával, amelyik minden téren takarékoskosságot kíván életbe léptetni. Ez a törvényjavaslat az adózó polgárság terhein kíván segíteni s éles kormányzati szemrevall, hogy amikor ezt az üdvözölt állami magán elvűt, észrevette azt is, hogy hiába szedi le a polgárság válláról a kormány az állami adókat, ha ugyanakkor a városok és községek indokolatlanul egyre magagabbra srófolják a pótdadókat, amelyek a pénzügyminiszter kijelentései szerint bizonyos helyeken meghaladják a békebeli pótdadók száz százalékát is.

Ez a törvényjavaslat, állapítja meg kormány körökben, bármennyire is felzudulást keltett a városok és községek vezető körében, mégis olyan egyetemes közvéleményt szolgált, amit szimpátiával és örömmel fogad a teherviselő lakosság. Hiába magyarázzák be a javaslatba azt, ami abban nem foglaltatik, tudnillik az autonómia megsértését, mert a városi és községi autonómia nem lehet öncér s vezető elvül sem tűzheti maga elé azt, hogy minden jogot egyes vezető emberek birjanak. Igen megzavartató jelenséget tett az egységes párt vitaülésén erről a kérdésről a belügyminiszter, aki mint közigazgatási férfiú sem lát jogsökkenést, ellenben igen is hirdeti a belügyminiszter, hogy a kormány jó szolgálatot tesz a javaslattal, amikor a városok és törvényhatóságok lakosságát felrzza abból a letargiából, amibe az utóbbi időben jutottak.

Nem lehet az autonómia kérdését olyan felületességgel kezelni, amint az a múltban történt különösen a költségvetés és a

zárszámadások felülvizsgálása terén. Erre vonatkozólag szinte megdöbbentő adatokat sorolt fel a pénzügyminiszter, aki könyörtelenül kijelentette, hogy a városok és községek gazdasági életében olyan pazarlás folyik, ami az állam által életbe léptetett takarékoskossági elvvel semmiképpen sem egyeztethető össze. A városok és községek autonóm életüket a közszemponyából akkor látják el legjobban és legüdvösebben, ha nem túrják meg az olyan autonómiát, melyben a legfontosabb költségvetési és zárszámadási kérdésekkel csak felületesen é-

formailag foglalkoznak. Egyébként a kormány adócsökkentésekről szóló törvényjavaslata legtöbb rendelkezésében már életben is van, az autonómiák vezetőivel történt tárgyalások folyamánaképpen s különös, hogy eddig senki sem vette észre ezt az állítólagos jogkonfiskálást, csak akkor kezdik ezt a távol álló szándékot a javaslatba belemagyarázni, amikor az állam anyagi kérdéseket is bolygatni kezdett. Ami az ugynevezett megsértett autonómia dolgát illeti, indokolt helyeken egyébként is módosítások történtek a javaslaton.

A pénzügyminisztérium adatgyűjtést rendelt el az egész ország területére, mielőtt megcsinálná a városoknak új lakbérosztályokba való sorozását.

Baja város magasabb lakbérosztályba való sorozásának kérdése állandóan foglalkoztatja az itteni közvéleményt s különösen a közalkalmazottak körében várják érdeklődéssel az ügynek kedvező elintézését.

A Független Magyarország állandóan felszinen tartja ezt a kérdést, mert súlyos közérdek fűződik ahhoz, hogy Baja városát az V-ik lakbérosztályból sorozzák be a III-ik lakbérkategóriába. Nemcsak a tisztviselőtsáadalom érdeke az, hogy ez minél előbb megtörténjék, hanem Baja városáé is, mert a nagyobb lakbér több pénznek a város közigazgatási vérkeringésébe való átömlesztését jelenti.

Az igazságügyi, mint törvényeségi, járásbírói és ügyészei tisztviselőknél kívül érdekelve vannak a pénzügyi, vasuti, posta és távírdó, vármegyei, városi, tanári és tanuló, rendőrségi, honvédségi és folyamorségi tisztviselők és alkalmazottak. Ez tehát azt jelenti, hogy a magasabb lakbérosztályba sorozással mintegy 800-1000 vármegyei, városi és állami tisztviselő van érdekelve, akik türelmetlenül várják, hogy történnék már valami lépés ebben az évek hosszú sora óta húzdó ügyben.

Illetékes helyről nyert információk alapján közölhetjük, hogy ezt a kérdést egy pillanatra sem vették le a napirendről s az illetékesek állandóan foglalkoznak

ezzel a fontos kérdéssel, amelynek véglegzése még mindig késik. Magyarázata ennek az, hogy a magasabb lakbérosztályba való sorozás iránt előterjesztett egyes kérelmeket a pénzügyminisztérium nem vehet egyenként elintézés alá, hanem csak generaliter. Az új lakbérkategóriába való sorozás alpjául szolgáló adatok gyűjtése az egész országra kitejődőleg most van folyamatban s előreláthatólag egy-két hónapon belül befejezést fog nyerni. Akkor fogja csak látni a kormányzat, hogy a magasabb lakbérklasszisba való sorozásnak tulajdonképpen milyen pénzügyi háttere van?

Speciálisan Bajára nézve a helyzet az, hogy a rendelkezésre álló 1918 évi lakbéradatok egyáltalán nem megfelelők s nem fedik a mostani lakás kataszteri helyzetet és lakbérleti viszonyok alapján összeállított lakbéradatok s így teljesen hamis képét adják az itteni lakbérviszonyoknak. Ezért az illetékes minisztérium új adatgyűjtést fog elrendelni, amelyre vonatkozólag a rendelet a vármegye aispánjához dr. Szabó vezér-Duánhoz, azonkívül dr. Vojnics Ferenc polgármesterhez és Major József min. tan. pénzügyigazgatóhoz hamarosan le fog érkezni s értesítés szerint egy havi határidőt fognak ezek a hatóságok kapni a lakbérviszonyokat hűen feltűntető adatok összegyűjtésére és felterjesztésére.

Ennek megtörténte előtt természetesen ez ügyben dönteni nem lehet, de most már megvan minden remény arra, hogy ez a nagyfontosságú és régen vajdó kérdés végre tető alá kerül.

Hubay-est Baján Hegedüs Lóránttal és Kósa Györggyel.

Hubay Jenő, a mesterek mestere márciusban hajja végre azt a régi tervét, hogy egy nagy muzsikálási körút során ellátogat az ország nagyobb vidéki városaiba s ezek során Baját is utba ejti. A magyar zeneművészet koronázatlan királya Hubay Jenő, március 14-én jön Bajára s itt a Nemzeti Szálló színháztermében jétkonycelu hangversenyt fog adni.

Minden városba elkíséri Hubayt, aki helyi zeneművészeti célokra fordítja a hangversenykörút jövedelmeit — dr. Hegedüs Lóránt volt pénzügyminiszter, a legszellemesebb publicista, aki a hangverseny előtt konferál a magyar zenei hivatásról és arról a szomorú elhivatottságról, ami a mai magyar glóbuszon minden magyar művésznek kijut.

A két nagyevű férfival érkezik ismét Bajára társaságukban Kósa György zongoraművész és zeneszerző is, akinek nevét már előnyösen ismeri a közönség eddigi bajai szerepléseiből.

Reméljük, hogy a közönség színe-java és a társadalom előkelőségei vesznek részt a Baján még nem járt nagy mesternek, Hubay Jenőnek üdvözlésében és csillogtatott művészeti bálmulásában.

— Az édesanya meghalt a kis fia után. Sopron városának szomorú eseménye van. A könnyű lefolyásnak nyilvánított influenza, amely Sopronban is grasszál, megölte Bod Péterét, Bod Péternek és nejeinek dr. Rathonyi Sárának kis fiát. Az édesanya, aki maga is orvos, a legnagyobb odaadással ápotta kis gyermekét, de nem tudta megmenteni, ellenben ő is influenzába esett és egy héttel kis gyermekének halála után ő is követte a halálba.

Spanyol-nátha ellen jól védekezel,
ha Magadnak hó-sárcipőt azonnal veszel.

Leszállított áron kapható: Fischer Pál divatüzletében Baja.

Hócipő, sárcipő

Gyári lerakat

Izléses
férfizoknik
gyermek ha-
risnyák minden
nagyságban kapható.

Mesés olcsó

árban vehet

harisnyát

özv. Fejér Lajosné-nál

Türr István uoca 7.

Selyem harisnyák
a legelegánsabb,
a legdivatosabb
színekben

Beszélgetés
Iván Mosjoukinnel,
aki Strogoff Mihállyal az
első három közé
emelkedett.

A történet Párisban kezdődik és tavaszkor volt a Montparnasseon, abban a híres Rotonde kávéházban, ahol a tapátát tökéletesen fedik a jövő világhírességei szobrai és képei.

Emlékszem egyszer, éjfél felé, mikor kijött a sok ember a mulatókból, színházakból, — mellettem egy ideges ur topogott kezével-lábával a patópálos pincéért s cigarettát kért. A pincér sajnálkozott és azt mondta, nincsen cigarettája. Én, idegen akkor kináitám meg cigarettával. Először szabadkozott, de aztán elfogadta. Megismerkedtünk. Ő orosz, Buhovnak hívják, filmszínész és titkár. Most a gazdáját várja.

— Ki a gazdája? kérdeztem. Ez a kérdés nem jogos, de önkéntelen volt. Ugyanis — amint az első pillanatban a szemembe csapódott ennek a finom, öregedő őszhajú embernek az arca, valahogyan tudat alatt nem hittem, hogy ennek az embernek gazdája is lehet.

— A gazdám Iván Mosjoukin. Itt lesz rögtön. Ide rendelt fél-egyre. Remélem, tudja ki ő?

— Hogyne — válaszoltam. Filmszínész és rendező. Nagy ember... Olyan, mint Valentino, Jannings, Conrad Veidt...

— Nem. Ő mindenkinél több. Ez, higgye el nem elfogultság, ez mindenkinek objektív kritikája, uram, aki őt egyszer is látta sirni, vagy nevetni. Őszintén játszik, a lekéből szenved, a szívével kacag, mi mindnyájan oroszok.

Karikásan hullámozott a füst, az emeletről az akkor friss charleston hangcáfatai szaldostak, zörögtek a fekete kávék csészézealai, festette magát száz párisi démon és mi egymásra néztünk, valami közeledő ünnepélyesség áhitata nehezdedt ránk.

Iván Mosjoukin jött.

Az arca fehér volt és merev, a szemei égő kékek voltak, hanyag eleganciával panyókára vetett kabátját leletta a székre, leült.

— Un journaliste hongrois — mondta Buhov.

Az életéről mesélt.

— Ezelőtt 8 éve kerültem Párisba. Menekültem hazulról. A Gare du Nordon, a teherpályaudvarnál csomagokat cipeltem. Sokáig. Sokszor mikor reggelenként hazavetődtem, nem éreztem magam. Aztán összerakultam egy orosz színésznővel: Nathalia Kovankónak hívták. Kiemelt a sárból, aheva beleragadtam. Azt mondta, hogy jó filmarcem van s most keresik a jó filmszínész anyagot.

Igy kezdődött. Aztán csak úgy

dőltek a szerepek. A gyönyörvárosnál elismerlek, a Strogoff Mihállyal befutottam. Látta már a Strogoffot? Nem? Na akkor holnap megnézzük együtt.

És másnap megnéztük a Llugni moziban Iván Mosjoukin filmjét. Ketten álltunk egymás mellett s a mögöttünk levő serban egy pár kis masamódiányt.

Az egyik azt mondta, hogy Mosjoukinra hasonlít a mellettem álló ur.

A másik meg azt mondta:

— Hogy té yleg hasonlít, csak Mosjoukin szebb.

Ebbe megegyeztek. Mi mosolyogtunk. Mikor kimentünk a moziból sétálgattunk. Világosan emlékszem azt mondta nekem Mosjoukin.

— Maga fiatal még. Kedves kis fiam, maga nagyon fiatal még, csak egyet mondom, ne higgyen a művészetben és a művészekben. A művészet csak önámítás s a

A borralaló rendszer eltörlésével a bajai pincérek is rátérnek a százalékos kiszolgálási díj szedésére

Az utazók egylete — úgy látszik — ragaszkodnak a borralaló rendszer eltörléséhez és a százalékos rendszer bevezetéséhez, amely abból állana, hogy a vendéglőkben 10 és a kávéházakban 15 százalék kiszolgálási díjat szednének.

Ugy értesülünk, hogy a közeli napokban, de legkésőbb márius elsején Baján is bevezetik a kiszolgálási díj szedést. Ebben az ügyben már tárgyaltak is a főnökök, akiknek nincs kifogásuk a százalékos kiszolgálási díj bevezetése ellen.

A főnökök figyelmeztették a pincéreket, hogy ne hamarkod-

janak a művészek pedig az emberiség bibliai értelemben vett Jóbjai.

Rossz kedve volt.

— Kínlódas ez az egész élet. De mi nem tehetünk ellene semmit. Higgye el nekem én is szívesebben hajtanék trojkát otthon, mint itt dolgozom. És mégis kell. Ma már úgy vagyok, hogy megőrülnek a mozi nélkül...

Egypárszor találkoztunk még. A Rotondeban. Aztán Iván Mosjoukin elutazott. Még ma is előttem áll, amint a legutolsó látáskor, belépett egy vörös Renault taxiba.

Lóránt László.

Lóránt Lászlónak ez a párisi viászaemlékezése már csak azért is figyelemreméltó, mert a nagy színészek és rendezők egyik leggrandiózusabb, legnagyobb alakítása most kerül bemutatásra a bajai Uránia-moziban és itt domborodik ki teljes nagyságában csodálatos alkotó ereje.

Nem lett öngyilkos, hanem baleset áldozatául esett a Salamon-gépgyár új segédje.

A F. M. pár nap előtt a legreálisabb tudósítást közölte Halmi István 18 éves lakatossegédnek a tragédiájáról, akit szombaton hajnalban lemetszett fejjel, összedarabolva találtak meg a hajnali 5 órakor induló motoros vonat utasai Alsónyék állomás közelében.

Ma benjárt szerkesztőségünkben Geresdy István, az alsónyéki Hangyaszövetkezet volt üzletvezetője, aki a tragikus sorsra jutott fiatal segédnek a sógora volt s Geresdy a következőket mondotta Halmi István gyászos tragédiájáról:

— Halmi István szülei nem voltak szigorúbbak a fiúhoz, mint más apa a gyermekéhez s talán éppen ez volt a baj, hogy a fiu nem feküdt jobban bele a mesterségbe. Szülei tudták, hogy fiuk rossz bizonyítványt kap, de nem akarták a fiut törni és szekirozni, mert szerencsétlen sógorom úgy

sem maradt volna meg a lakatos szakmában, hanem a vasúthoz ment volna.

— Valószínű, hogy a munkakönyv kikapásának öröme beborozott több társával, mert hisz a munkakönyvet, melyért lefizetett 50,000 koronát, 5 ikén reggel kapta volna ki. Miután pedig már a muiban is megtörtént, hogy elaludt a vonaton, amikor utazott haza, mire Bátaszék és Alsónyék közt kiugrott a vonatból, hogy ne kelljen Bátaszékről visszagyalogolnia Alsónyékre. Tudom, hogy egy ilyen kiugrás alkalmával súlyosan megsérült, a homlokán is sérüléseket kapott s szüleinek nem merete megmondani, hogy kiugrott a vonatból, hanem azt mondotta, hogy a gyárban sérült meg a homloka egy vasdarabtól.

— Alsónyéken egyetlen kiszálló utas sem volt, illetve nem lett volna sógoromon kívül: a

mozdony sebességmérő szalagján meg lehet állapítani, hogy a vonat Alsónyéken egy másodpercig állt s úgy látszik, hogy a jókedvében beborozott fiut a szesz elnyomta, mire Halmi István álmos fejjel, berosan ugorhatott ki a már teljes sebességgel haladó vonatból s valószínű, hogy ekkor a épesődeszka kaphatta magát alá, mert hisz a kabátja is a hátán össze volt szaggatva-tépe s ezenkívül az oldalán is átcsúszta a lábát. Amikor a lépcsődeszka oldalba vágta a vonat alá sodorta a fiut, az kapaszkodhatott s ez az oka, hogy mindkét kezét is összelapították a vonat kerekére.

— Halmi István egyébként a Szekszárdi Turul S. E. első csapatának volt a játékos, de nem fizetett profi kapura, hanem amatőr, vagyis fizetés nélküli játékos.

— Szerencsétlen végre jutott sógoromnak semmi oka nem volt az öngyilkosságra s mi nem is hiszük, hogy öngyilkos lett, hanem valószínű az, hogy szerencsétlenség áldozatául esett.

— Érdekes egyébként, hogy a bajai áldozaton sógorom egy bátaszéki leánnyal szállt fel a vonatra, de a leány női szakaszba szállt; ha egy kocsiiban utaznak, akkor sógorom nem aludt volna el és nem kellett volna neki későn, elhamarkodva kiugrania a kupébol...

A Liszt Ferenc-kör IV-ik hangversenye.

Felejtethetlen estéje lesz mind azoknak, akik eljöttek a Nemzetibe, hogy három nagy művész gyönyörűséges előadását élvezzék. — Fűlnek és szívnek egyaránt balzsam volt ez a zenei esemény, melyet Basilides Máriának, Albertina Ferrarinak és Kósa Györgynek köszönhetünk.

Basilides Mária, a m. kir. Operaház altisztája, igazán istenáldotta művész, aki a hangversenydobogó epoly otthonos, mint a színpadon.

Sok lenne, de azért sohasem elég, ha csak eszményi énektudását kellene dicsérni. Hatatmas, feltétlenül a leggyönyörűbb és althangnál szinte hihetetlen átható képességű, csodálatos csengetű és tökéletesen kifélesztett fejregiszter által megalapozott magasságu. Végtelen finomságu piannissimói rezgésbe hozzák szívünk-lelkünk legbensőbb hurjait, lélekzési technikája felülmúlhatatlan.

És mindehhez járul egy mélyen érző szív, egy nagy léleknek páratlan gazdagsága.

Mindezeknek csodálatos harmóniája magyaráza meg ezt a varázst, amellyel Basilides közönséget egyszerre megigézte. Soha oly forró, szinte végtelennek tetsző tapsvihara még nem hangzott el a teremben.

Basilides jött, énekelt és győzött. Mindjárt első dalával, Han-

Egy józan lévő
gyermekocsi
jutányon eladó
Megkapható:
Cifrusz u 40

Téglaesőbban

Rosent és Fiai
Mohács magyarországi
száraz tégla-
gyárának csomgyei
egyedüli

Pollápszef

fahereszt kapható.

Majdnem ajándékban tűzifa

Vágott: kélves szil és tölgy házhoz szállítva méter-méterként
52.000 kor., kélves akác 60.000 korona, egy szil és tölgy
30.000 kor., kélves szil és tölgy 30.000 kor.

Kapható: Katanics Antalnál
Erzsébet királyné u. 96. sz. alatt és gégyár melletti telepen.
Telefon 91.

Cement, ép., kát-
ránypeszka és
épületeső áron
nagyokban

POLLÁPSZEF

Értes háztartások.

Izléses villák,
izzó villák,
mosógépek és
kávéfőzőgépek
vógépek

Fürdőszobák,
berendezés,
vizométerek

Elektronikus
viteli berendezés
sebb garancia
nyosozás

BRUSSEF

okl. mérnök
elektromos
Baja, Székesfehérvár
Kisvárdánál
1 óvi garancia

Schön és Bajai szénnagykereskedők.

IRODA: HAYNALD UCCA 13. — TELEFON: 26.

Elsőrendű felsősziléziai porosz szén, bécsi dió koksza a Duna-parton épült fedett raktárban állandóan a legolcsóbb napi áron, kapható.

del fenséges Largójával megmutatta és megévezte hallgatóival, hogy egy felülmúlhatatlan zenei élményben lesz részük. Hogy melyik volt a legszebb, nem tudom megmondani. Az „Isten dicsősége” éppoly megrendített fenségének hatalmával, mint a „Gyere haza édesanyám” székelly ballada megrázó egyszerűségével. — Basilides neve egyszerre fogalommá vált hallgatói előtt, akik kivétel nélkül alig várják, hogy ismét nagy művészetének részeseivé lehessenek.

Albertina Ferrari már régi ismerőse közönségünknek. A „Frühlingssonata” elejét kissé indiszponáltan játszotta, de már a harmadik tételben leküzdötte azt, hogy azután Mendelssohn e-mol hangversenyében ragyogtassa esodálatos kantilénáját és virtuozitását, fokozva nagy sikerét Zsolt: „Sztakótk”, Kreisler: „Liebesfreude”, és Hubay: „Hullámzó Balaton”-jával. A tehetséges közönség a ráadások egész sorát tapsolta ki a végtelen kedves, fáradhatatlan művésznőtől.

Kósa György zongorakísérete egyszerűen kongeniális. Ez a beállítás minden mű szellemébe, stílusába, ez a páratlan alkalmazkodni tudás és összjáték Kósa nemcsak, mint nagy zongoraművészt dicséri, hanem valószínűleg a „legjobb” kísérővé avatja.

Felejthetetlen est volt, amely a komoly zeneművészetnek ismét sok új lelkes hívet szerzett és amely újból megerősítette és fokozta közönségünknek a Liszt Ferenc kör munkásságába vetett bizalmát.

Krónikás.

— A baja—keceli vasut ügye. Február 11-én az Államvasutak igazgatóságánál az illetékes tényezők Baját is közelről érintő nagy jelentőségű értekezlet tartanak, amelynek tárgya a baja—keceli vasuti vonal költségvetése. Ugyátszik, Bajának ez a nagy horderejű problémája csakugyan megvalósul. Ennek a tárgyalásnak az előzménye az volt, hogy a múlt évben már tárgyalat Kecelen Baja város képviselőjében dr. Puskás Dezső helyettes polgármester.

HIREK.

— Ma Budapestre utazik a polgármester. Dr. Vojnics Ferenc polgármester a város ügyeiben ma Budapestre utazik, hogy az egyes reszortminiszteriumokban elfekvő városi ügyeket tisztássa, így többek közt az 1925-ben a törvényhatósági bizottság által elfogadott letelepedési szabályrendelet jóváhagyását is, mert a város az 1921. óta Bajára költözőktől be akarja inkasszálni a letelepedési díjakat. A polgármester részt vesz ezenkívül a máv. igazgatóságon a Bajai—keceli vasútiépítés költségvetési tárgyalásán is.

— A felső kereskedelmi iskolák tanuló ifjúsága vasárnap, folyó hó 12-án este 8 órai kezdettel a Nemzeti Szálló nagyszínházban a műkedvelő előadását és bemutatja Csiky Gergely örökségét „A nagymama” című 3 felvonásos vígjátékát. A darab ugyanazzal a szereposztással kerül színre mint a bemutatott előadás és ez alkalommal is a leányok torna- és táncgyakorlatai, valamint az ifjúsági zenekar zenei társulása egészíti ki azt. Jegyek 2 és 1 pengő árban az összes könyvkereskedésekben és este a pénztárnál kaphatók.

— Újabb vásárlások a Nemzeti Szalon tártán. A Nemzeti Szalon nagyszerű kiállításán újabb a következők vásároltak képeket: Löwinger Jenő, a Ker. és Iparbank igazgatója megvásárolta Bendéné Kovács Friederika „Interieur” című olajfestményét, Farkas Mihály ásványkereskedő Edvi Illés Aladárné „Varró leány” c. olajfestményét, dr. Róna Dezső költői igazgató-főorvos pedig megvásárolta Kisfaludy Strobl Zsigmond „Guggoló” c. márványszobrát.

— Liceális előadás. Február 13-án, vasárnap Majlátyi Erik ciszt. tanár a gimnáziumban a régi római élet változatos képét fogja megrajzolni „Egy nap a régi Rómában” c. a liceális előadás keretében. Jegyek kaphatók Kollár, Wagner és Új Élet könyvkereskedésekben.

— Sakkörbe tömörítik a bajai sakkozókat. Az utóbbi fél évben megjelent a sakkélet Baján. A sakkjáték nemcsak sportját üzők száma egyre szaporodik, úgy hogy a legkomolyabb formában felmerült az a terv, hogy a bajai sakkozókat, vagy a sakkjáték barátait egy körbe tömörítik: a Bajai Sakkörbe, amelybe azonban azoknak is szabad belépniük, akik nem sakkoznak, de viszont a megerősített fejmunkát követő sakkjátékkal rá akarják magukat lényeztetni a gondolkodásra. A bajai sakkjátékosok egyelőre minden vasárnap délután teljes számban felvonulnak a Nemzeti Kávéházba, ahol megküzdenek az egyik sarokban és ott fixirozzák a 64 kockájú hadszínteret. A sakkkör megalakítására legközelebb sor kerül.

Tavasszal rendezik a mozgószínház-engedélyek ügyét.

Az 1922-es moziengedélyek óta számtalanszor felmerült az a terv, hogy teljesen rendezzék a mozgószínházak ügyét. A moziengedélyek centralizálása és a belügyminisztérium hatáskörébe utalása a mozgószínházengedélyezés jogát. A belügyminisztérium minden egyes moziengedélyt felülvizsgál és ahol felmerült a szükség, ott megvonták a moziengedélyt és arra érdemes hadi kaptaknak, örvényeknek és árváknek adományozták. Sajnos, az új engedélyesek nem rendelkeztek elég tőkével és ez a magyarázata annak, hogy nem egy esetben kompromisszumot kellett kötnie az új engedélyesnek a régi engedélyesrel. Emiatt a kompromisszum miatt nagyon sokszor csődbejött az moziengedélyes.

A moziengedélyesek nemcsak magamozgók, hanem városoknak, továbbá kulturális intézményeknek is juttatott mozgószínházat. Nem egy esetben visszaszerezte a keletkezett ezekkel kapcsolatban, ugyanis még a kulturális intézmények is visszavették a régi tulajdonosokat. Az ezzel kapcsolatos események s a mindinkább fokozódó kívánság, hogy a mozgószínházakat felszabadítsák és

szabad forgalom tárgyává tegyék, arra készítette Sztivovszky belügyminisztert, hogy a mozgószínházak végleges rendezését is tervbe vegye.

A múltkor a fővárosi lapok megemlékeztek arról a tervről, sőt egy hivatalos funkcionárius nyilatkozott is és megadta azokat a híreszteléseket, hogy teljesen felszabadítanak a moziengedélyek kiadását. Valóban szó volt arról, hogy megkönnyítik a mozgószínház-engedélyek kiadását. Sőt arról is szó volt, hogy az engedélyeseket a törvényhatóságok hatáskörébe utalják át. Ez azonban sok félreértésre adott volna alkalmat s ez a magyarázata, hogy ezt a tervet elejtették. A moziengedélyesek ügye tehát továbbra is a belügyminisztérium hatáskörébe tartozik. Sztivovszky belügyminiszter utasítást adott illetékeseknek, hogy dolgozzanak ki olyan tervezetet, amellyel meg lehet oldani a mozi ügyet úgy, hogy sérelem ne érje a szerzett jogokat. Továbbá meg kell védeni a minisztériumok érdekeit is. Az elvi kérdések megállapítása nem jelentheti azt, hogy teljesen szabad forgalom tárgyává tessék a mozgószínházakat, de annyi bizonyos, hogy ha valaki erkölcsi és kulturális szempontokból megfelel a követelményeknek, könnyebben fog mozgószínház-engedélyt kapni, mint eddig. Addig azonban senki részére nem adnak ki új moziengedélyt.

Február végéig el kell végezni a gyümölcsfeldolgozó munkálatokat

A földművelésügyi miniszter, mint ismeretes, az államot, gyümölcsfeldolgozó, varasodás és a bábászilva elleni védekezést hatóságok felügyelete alá helyezte, abból a célból, hogy az illetékes hatóságoknak módot nyújtson arra, hogy ott, ahol a helyi viszonyok a védekezést megkönnyítik, kötelezővé tegyék. A miniszter az ország gyümölcsfeldolgozó vidékeinek hatékonyabb megvédelme céljából az országot körzetekre osztotta és a körzetelek számát ötben állapította meg. Ebben az évben négy újabb körzetet

Egy józan tévő
gyermekocsi
jutányon eladó.
Megkapható:
Cifrusz u. 40.

Téglakészítés
Rosenthal és Fiai
Mohács magyarországi téglagyárának csomói egyedülállóan
Pollák Zsuzsa
fakerekes kapható.

Majdnem ajándékban tűzifa
Vagott: kétféle szil és tölgy hához szállítva méterháználként 52.000 kor., kétféle akác 60.000 korona. 30000 D.
Kapható: **Katánics Antalnál**
Erzsébet királyné u. 96. sz. alatt és gázgyár mellett telepen.
Telefon 91.

Cement, építészeti kőanyagok és építési áron nagyban
POLLÁK ZSUSZSA

Előadások háztartások.
Izlés, lámpák, villamosok, tea és kávé, orszivógépek, melegítők
Fürdőszobák, székberendezés, romos vizemelési eszközök.
Elektromos berendezések, erőtáplálás, legteljesebb garancia, legújabb nyoszárszerek.
BRUSZ SEF
Baja, Széchenyi u. 11. sz.
Kisvárdánál, 1 órány távolságra

U-R-A-N-I-A
Február hó 12-én, szombaton d. u. 6, fél 9 ó.
Február 13-án, vasárnap d. u. fél 4, 6 és fél 9 ó.
Verne Gyula örökbecsű regénye. —: 2 napig.
Strogoff Mihály
— Filmregény 2 részben és 16 felvonásban. —
I. rész. II. rész.
A cár futárja || **Enyém a bosszu**
8 felv. 8 felv.
Mindkét rész egy előadásban. Főszerepben: Iván Mosjoukine és Nathalie Kovanko.

CORSO MOZI
Febr. 13-án, vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9-kor.
A magyar népszínmű irodalom legragyogóbb ékessége.
Géczy István népszínműve
Az ördög mátkája.
Népszínmű 8 felv. Főszerepben: Somogyi Bogdy, Mátray Erzsé, Fenyő Emil, Mihó László.
Aklondikeifarkasok
Harry Carrey kitűnő cowboy filmje 8 felv.



Építőmesterek és építetők figyelmébe!
 Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb tetőfedőanyaga
fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és egyedárusítóhely
POLLÁK JÓZSEF butorgyárosnál, **BAJA**.
 Városi iroda: Kossuth ucca 23. Fotelep: Budapesti út 4.
 Telefon számok: 184, 235 és 104.



Élt fel. Ebben a kilenc körzetben az említett gyümölcsbelegések ellen történő védekezés céljából elrendelte, hogy a város, illetve város területén minden birtokos köteles az alma, körte-, kajszinbarack-, cserepesnye-, meggy-, szilva- és őszibarackfáiról az eiszáradt ágakat, gallyakat, leveleket, virágokat és termést, továbbá a fa derekáról és ágairól az elváltó cserepes kérget eltávolítani és azokat a mohától megtisztítani. A fák alját gondosan kell gereblyézni és a fáról eltávolított és összegyűjtött mindennemű hulladékot el kell fektetni, vagy mélyen elásni. Ezeket a munkálatokat legkésőbb március elsejéig el kell végezni. A közvélemény előjáróság, vagy a városi tanács ezt a rendelkezést kötelező közzé tenni s ha valaki a védekezési munkálatokat a kitűzött határidőig nem végzi el, azt az önkormányzat büntetéssel sújthat és a hatóságok az iránt mulasztó költéségre végeztesítik el. Ezeket a munkálatokat, amelyek a gyümölcsfa védelmének legelőnyösebb követelményei, minden birtokos kevés fáradsággal és csekély költséggel elvégezheti. A nagyobb szakértelmet és különleges eszközöket igénylő védekezési eljárásokat, amelyek alkalmazásáról és hatásáról a gazdálkodás még nincs teljesen felvilágosítva, — mint például a permetezés — ezidő szerint nem lehet kötelezővé tenni.

Eladó

140.000.000 K-ért, esetleg kiadó Mohács-Margittaszigeten alkalmas, forgalmas helyen levő

h á z

szatócs, illetve korcsmahelyiségekkel 9000 □-os szántóföldet. — Cim:

Oswald Ferenc vendéglős Mohács, Kazinczy u. 9.

E g y e d á r u s i t a s

1927. január 1-ig a motor-kerékpárok árát

PÜCH 175 cm³
1.120 P. 14.000.000 K.

ARDIE-JAP
500 cm³ 1.840 pengő
23.000.000 korona

INDIAN 600 cm³
2.520 P. 31.500.000 K.

Kaphatók 18 havirezletre is
BOHNER ÉS TÁRSAI
 szakküzletében
 BAJA, ucca 6.
 Erzsébet kir. ucca 6.
 Telefon 236.

Legjobb varrógépek

kedvező részletfizetésre.

Csillárok

(Elektra csillárgyár lerakata és mintaterme) ajánlattal véteikényszer nélkül készpénzzel szolgálnak.

Csauscher Adám gépraktára.



legolcsóbban

Bohner és Társai



cégnél BAJA, Erzsébet királyné u. 6.

Motor-kerékpárt

vásárolhat



Csillárokat

Katonai zenekar hangversenye a Nemzetiben

A kaposvári VIII. gy. ezred 24 tagu vonós zenekara febr. 16. és 17-én este a

Nemzeti Kávéházban hangversenyez.

Vásártéren ujonnan épült

h á z

sürgősen eladó és azonnal beköltözhető.

Tudakozódni lehet: **Dr. Stern József** ügyvédi irodájában, BAJA, Mátyás király-tér 8.

Gyáramban készült

fornérok és masszív hálószobák, valamint ebédlők, uriszobák és bőrgarnitúrák nagy választékban Kossuth uccán mintaraktáramban

POLLÁK butorgyáros.

Febr. 7-től febr. 14-ig reggel fél 8 óráig **Dr. Geiringer János és Lovassy Odón.** gyógyszerész patikája tart éjjeli szolgálatot. az ügyeletes gyógyszerész vasárnap délután is nyitva tart a közönség rendelkezésére.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi **Hatschek-téle Eternit.**

Javításmentes az ETERNIT háztető.



Kapható:

feltétlen csakis **Goldschmidt Lajos** fatelepen, BAJA, Sugovica part

Kedvező fizetési feltételek. — Díj alán költségvetés. — Azonnali szállítható.

Magyarország a Császár-nyomda gyorsajtaján Bajan, Tócsai Károly.